



**COMDEMA**  
**CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA AO MEIO**  
**AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL**

**ATA**  
**REUNIÃO ORDINÁRIA 06 / 2018-2019**

Bauru, SP 25 de maio de 2018

Aos vinte e cinco dias de maio de dois mil e dezoito, no auditório do Departamento de Matemática da UNESP-Bauru, reuniram-se os conselheiros: Wilson Roberto Mantovani – SEMMA; Roldão Antonio Puci Neto – SMS; Gilda Maria Scalfi Carvalho – DEFESA CIVIL; Leandro Peres Marcomini – PAMB; Renato Theodoro Delgado – CATI; Rubens Sergio Vieira Domingues – DAEE; Maria Izabel Merino de Medeiros – APTA; José Paulo Braga Sampaio – FF; Aloísio Costa Sampaio – UNESP; Dorival José Coral – USC; Alfredo Neme Neto – ASSENAG; José Brazoloto – ABES; Gerson Luiz Alves Pinheiro – FÓRUM PRÓ-BATALHA; Adilson Elias de Oliveira Sartorello – SECOVI; Marcelo Agostini Zonta – CREA e Gisele Moretti – COOPECO. Justificaram ausência: Marcelo Makino – EMDURB; Sirlei Sebastiana Polidoro Campos – SME; Luiz Miguel Axcar – INSTITUTO SOMA; Lourenço Magnoni Junior – AGB; José Ricardo Scarelli Carrijo – VIDÁGUA; Paschoal Magalhães Sansoni – OAB; Conrado Rodrigues Segalla – OAB; Marcio Colim – IAB e Khalil Axcar – FRUTO URBANO. Também estiveram presentes: Maisa Jampauli Bernardes – SEMMA; Gabriela dos Santos Souza – SEMMA; Lídia Araújo Bonfim – Lótus Jr.; Gabriela Corsi – Lótus Jr.; Carlos Alberto Ferreira Rino – ASSENAG e Antonio Vicente Moscolgiato – DAE. Trataram-se dos seguintes assuntos: **1. Apresentação das considerações por parte dos conselheiros sobre a revisão do Plano de Manejo da APA Água Parada, conforme discussão em reunião extraordinária. 2. Informações sobre a elaboração do Plano Anual de Proteção e Preservação Ambiental (PAPPA). 3. Considerações sobre as atividades da CTEA relativas ao Programa Municipal de Educação Ambiental e 4. Outros assuntos.** Sr. Dorival (Presidente do COMDEMA) desejou bom dia a todos e iniciou a presente reunião, às 8h40min. Tomou a palavra o Sr. Aloísio (UNESP) que agradeceu a presença de todos e explanou brevemente sobre a instituição que representa. Começando com o item **1. Apresentação das considerações por parte dos conselheiros sobre a revisão do Plano de Manejo da APA Água Parada, conforme discussão em reunião extraordinária**, Sra. Gabriela (SEMMA), membro do Grupo de Trabalho para Revisão do Plano de Manejo da APA Água Parada, informou que a conselheira Natasha (SEPLAN) apresentou considerações sobre a proposta de revisão do Plano de Manejo apresentada pela SEMMA. Após, expôs para os conselheiros as seguintes contribuições apontadas pela Sra. Natasha: alterar o termo Outorga Onerosa para Outorga Onerosa Ambiental; na proposta de portaria SEMMA - artigo 7º, inciso 2º, item I - incluir após de "impacto zero" - sendo obrigatório o tratamento das águas de drenagem antes do lançamento nos corpos d'água e nas redes existentes; no artigo 7º, inciso 2º, item IV – retirar o item espelho d'água; no artigo 7º, inciso 2º, item V – acrescentar Termo de Compromisso de Recuperação Ambiental com responsabilidade de manutenção por um período de 03 anos; incluir no artigo 7º - o posteamento de energia elétrica e iluminação deverá ser locado na face leste e sul,

1/4





## COMDEMA

### CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA AO MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

para que as árvores de maior porte sejam plantadas na face norte/oeste, promovendo sombra no sistema viário e incluir no artigo 7º - não será permitida a implantação de rede de abastecimento de água no passeio público, somente a ligação do ramal, evitando incompatibilidades com a arborização urbana. Sobre o último item, Sr. Alfredo (ASSENAG) comentou que esse assunto precisa ser tratado de forma técnica com o DAE e que o COMDEMA deve sugerir isso. Sr. Dorival disse que, considerando todos os desafios da arborização urbana, o ideal seria o menor número possível de manutenções no passeio público, de forma a não prejudicar o sistema radicular das árvores. Acrescentou que preferencialmente, a rede de água e esgoto deveria passar no leito carroçável. Sr. José Brazoloto (ABES) comentou que levará esse assunto para conhecimento do DAE. Sra. Gabriela acrescentou que deveria ser considerada também a rede de esgoto e não apenas a de água, conforme mencionado pela Sra. Natasha. Colocadas em votação, 14 conselheiros aprovaram as sugestões e um conselheiro absteve-se. Sr. Renato (CATI) comentou sobre outros apontamentos levantados nas reuniões do Conselho Gestor da APA Água Parada. Na última reunião surgiram dúvidas sobre confinamento de gado. Esclareceu que estudou a legislação e concluiu que o confinamento de gado é permitido na maioria dos casos, mesmo com o alto risco de contaminação. Comentou que o intuito da APA Água Parada é a proteção dos recursos hídricos e que no caso de confinamento de gado, existem estudos que ~~tratam do grande risco de contaminação, principalmente por nitrato.~~ Comentou ainda que, na região, os criadores de gado bovino têm em torno de 500 a 600 indivíduos em confinamento. A legislação estadual permite até 5.000 indivíduos, sem necessidade de Declaração de Conformidade da Atividade Agropecuária – DCAA. De 5.000 a 10.000 indivíduos é exigido o licenciamento simplificado e acima de 10.000 é exigido o licenciamento ambiental. Sra. Maria Izabel (APTA) disse que, neste sentido, os pequenos criadores são preocupantes. Após discussões, o COMDEMA decidiu registrar em ata sua preocupação com o assunto. Considerando que as criações de suínos e aves de corte apresentam legislação específica, nos casos de confinamento de gado de corte, o COMDEMA sugere que o criador emita manifestação de interesse na atividade, para afeito de análise prévia pelo órgão ambiental. Srs. Dorival, Renato e Sra. Gabriela comentaram que é importante definir o termo confinamento no documento final. Sr. Renato esclareceu que confinamento refere-se à terminação da engorda do gado de corte e dessa forma, excluem-se os confinamentos de inverno. Após, a proposta foi colocada em votação. Todos os conselheiros presentes (14) aprovaram.

**2. Informações sobre a elaboração do Plano Anual de Proteção e Preservação Ambiental (PAPPA).** Sr. Dorival comentou que Plano Anual de Proteção e Preservação Ambiental – PAPPA foi proposto na Lei 3.664 de 20 de janeiro de 1993, que instituiu junto à SEMMA, o Fundo Municipal do Meio Ambiente – FMMA. Apresentou aos conselheiros a minuta do PAPPA, salientando as linhas temáticas que serão abrangidas no documento - Flora Urbana, Recursos Hídricos e Tratamento de Efluentes, Educação Ambiental e Gestão dos Resíduos Recicláveis. Lembrou que a definição e as propostas contidas em cada linha temática foram frutos do trabalho coletivo dos conselheiros. Em relação à linha temática Gestão dos Resíduos Recicláveis, Sr. Dorival ressaltou que precisa ser finalizada, para tanto, solicitou auxílio do conselheiro Aloísio, especialista na área. Apontou também

*[Handwritten signatures and initials]*





## COMDEMA

### CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA AO MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

outro segmento do PAPPÁ que precisa ser elaborado, referente à forma de apresentação de propostas para utilização dos recursos do FMMA e a devida prestação de contas. Para isso, solicitou ao conselheiro Wilson (SEMMA) a elaboração de uma minuta deste documento, que deverá ter como base os critérios do edital do Fundo Nacional do Meio Ambiente. Sra. Maria Izabel apresentou sugestões na estrutura do texto e se colocou à disposição para colaborar. Após, Sr. Dorival evidenciou na lei 3.664/1993, que o PAPPÁ deve ser apresentado no mês de setembro de cada ano. Neste sentido, a intenção é que em setembro deste ano, o PAPPÁ já esteja pronto e com as audiências públicas realizadas. Sr. Dorival solicitou que os conselheiros contribuam com a minuta do PAPPÁ para que o documento final e a proposta de edital sejam apresentados na próxima reunião ordinária. Finalizando, expôs a intenção de convidar um funcionário da SEMMA para prestação de contas referente ao FMMA para a próxima reunião.

**3. Considerações sobre as atividades da CTEA relativas ao Programa Municipal de Educação Ambiental.** Tomou a palavra a Sra. Jandira (coordenadora da Câmara Técnica de Educação Ambiental - CTEA), que inicialmente expôs o trabalho que vem sendo realizado pela CTEA. Está sendo oferecido aos coordenadores pedagógicos do Sistema Municipal de Ensino um curso sobre o Programa Municipal de Educação Ambiental – PMEÁ. Esclareceu que na etapa de planejamento do curso, foram convidados para reuniões todos os parceiros do PMEÁ, bem como os demais membros da CTEA. Somente os representantes do Museu Ferroviário, Museu do Café e Observatório de Astronomia deram retorno. Neste sentido, a COOPECO e Fruto Urbano, que demonstraram interesse em participação, foram substituídos por outras atividades, uma vez que não retornaram e-mails e não participaram das reuniões que foram convidados. Sra. Jandira relatou sobre os encontros do curso realizados até o momento. A CTEA está fazendo um trabalho de pesquisa, pois em cada encontro do curso, as coordenadoras pedagógicas preenchem um roteiro de avaliação da atividade. A cada visita, elas trazem informações que resultarão em melhorias para o PMEÁ. Neste ano, é um projeto-piloto. Em 2019, trabalharemos com os alunos do sistema municipal de ensino. Para isso, Sra. Jandira ressaltou que é preciso a aquisição de um ônibus. Sr. Dorival questionou sobre a data para qual o ônibus será necessário. Sra. Jandira respondeu que é para março de 2019, conforme cronograma do PMEÁ. Sr. Dorival lembrou que para a aquisição dos caminhões com recursos do Fundo Municipal do Meio Ambiente – FMMA, o processo foi bastante demorado e que talvez o processo de aquisição do ônibus, dessa maneira, não seja finalizado até março de 2019. Sr. Wilson (SEMMA) questionou qual o período que o ônibus será utilizado. Sra. Jandira respondeu que o uso será contínuo e diário. Sr. Wilson sugeriu a locação de um ônibus, que é mais rápido que o processo de compra do veículo. No caso da compra, precisa ser levado em consideração questões como manutenção, motorista, combustível, etc. Sr. Aloísio sugeriu que a CTEA elabore um planejamento detalhado das atividades do PMEÁ em que haverá a necessidade de um ônibus e que isso seja apresentado no futuro edital de obtenção de recursos do FMMA, previsto para setembro do corrente ano. Dessa forma, seria possível a locação do ônibus logo para março de 2019, não inviabilizando uma futura aquisição do veículo. Sr. Gerson (FÓRUM PRÓ-BATALHA) sugere que também seja verificada a locação por meio de atas de registro de preço. Sra. Gilda

*[Handwritten signatures]*

Gilda





## COMDEMA CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA AO MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

(DEFESA CIVIL) comentou que a Secretaria Municipal da Educação faz locação de ônibus e que poderia ser verificada a possibilidade de locação de mais um para atender ao PME A. Sr. Wilson disse que pela SEMMA, seria necessário iniciar um processo licitatório, seja para compra ou locação. Pela SME, já existe um contrato de locação. Sra. Gilda comentou que inicialmente, o ônibus poderia ser locado pela SME, para que o PME A não fique inviabilizado por falta de transporte, enquanto a SEMMA dê andamento no processo licitatório. Após discussões, Sr. Dorival solicitou ao Sr. Wilson que verifique o melhor caminho para viabilizar o ônibus para o PME A, atendendo ao cronograma para início em março do próximo ano, seja por meio de aquisição com recursos do FMMA, locação via Secretaria do Meio Ambiente ou da Educação ou outra forma. Para isso, Sr. Wilson ressalta a necessidade do cronograma das atividades do PME A. **4. Outros assuntos.** Tomou a palavra a Sra. Gisele (COOPECO) que convidou todos os conselheiros para o 52º Encontro de Catadores de Materiais Recicláveis do Comitê Oeste Paulista, que será realizado no dia 09 de junho, na Universidade do Sagrado Coração. Após, Sra. Gilda e Sra. Maisa apresentaram brevemente a programação da SIMAB 2018, que neste ano tem como tema "Cerrado: o coração verde de Bauru". Sem mais, às 11h, deu-se por encerrada a reunião e eu, Maisa Jampauli Bernardes, lavei a presente ata, que uma vez lida e aprovada, foi assinada por todos os presentes.

SEMMA	SMS	DEFESA CIVIL
PAMB	CATI	DAEE
APTA	UNESP	FF
USC	ASSENAG	ABES
FÓRUM PRÓ-BATALHA	SECOVI	CREA
COOPECO		